ESCOLA ESTADUAL FREDERICO JOSE PEDREIRA NETO

Aluno(a):
12 Série Turma: 13. ___ Prof.: Marcus Sales 22 BIM.DATA /_ /2016

FUNCAO QUADRATICA (p. 95 do seu livro)

Uma funcéo f:R— R, que a todo nimero xeR associa o nimero ax?+bx+c,
com a, b e c reais, e a#0, é denominada funcédo quadratica.
X —ax®+bx+e

f(x)=ax®+bx+c ou y=ax®*+bx+c

Dizemos que a, b e ¢ sdo os coeficientes da funcéo.
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= f(X)=x*+2x—-7, com a=1, b=2 e c=—7
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= g(X)=—x*-9x, com a=-1, b=—9 e c=0
= h(x)=5%x*+1, com a=5, b=0 e c=1

= m(x)=—7x* com a=—-7, b=0e c=0

As fungdes quadraticas em que b=0 e ¢=0, b=0 e c=0, ou b=0 e ¢=0 séo
denominadas incompletas. Nos exemplos acima, g, h e m sdo fungdes quadré-
ticas incompletas. J& as fungdes quadraticas completas sdo aquelas em que

D20 e c0.

ATIVIDADES RESOLVIDAS

R1. Considere o prisma reto representado ao lado, cujas medidas estdo indica-
das em centimetros.
a) Escreva uma fungéo f que determine a 4rea da superficie desse prisma
em fungdo de x.
b) Calcule a &rea da superficie do prisma se x=5.

Acervo da editorg



a) A area da superficie do prisma é dada por:

=2 (=0 3+2:0x+3) X+2- (<=1 x = 1()=6x"18x-6

area lateral area da base

b) Para x=5, temos:

f(5)=6-57+8-5-6=184 — 184 et

ATIVIDADES

1. Quais das fungdes a seguir sdo quadraticas?
a) f(x)=2x%+x"—6x+3
b) f(x)=x*-8
&) f(x):—gx2+4x+1
d) f(x)=2*+5x—-9
e) f(x)=x(7—-x)
f) f(x)=(x+19)x®>—83x+6,5

2. Determine os valores dos coeficientes a, b e ¢ das
fungdes quadréticas na forma f(x)=ax®+bx+c.

a) f()_()'=><_2+x+_2 | d) f(x):Sx—1—9x2
b) f(><’)=A—4?<2+2,5 e) f(x)=r7_,6x2.
c) f('x)_=§jx£—§x | f) f(x)=2x(—x—§+6)

3. Dadas as funcgdes f(x)=2x2—6x—4 e
g(X) =—3x* —5x +1 calcule:

a) f(3) e) g()
b) f(-2) f)g=4)
c) (0) g) g(0)

d) f(-0,2) h) g(%)



x?—6, para x<—1

4. Considere a fungéo f(x)=43x*+x+2, para —1<x<3.

Calcule:

a) f(-2)
b) f(-1)

—X—5, parax=3
c) f(0) . e) f(3)
2
d) f(;s—) . f) f(4,5)

GRAFICOS DA FUNGAO QUADRATICA

exemplos de func¢oes quadraticas, f: B — R:

f(x) =x*—4x +3,emquea=1b=—-4 e c=3.Temos:
esex=—-1,y=(-1*—-4(-1)+3=8
s sex=0,y=02-4-0+3=3
esex=1y=1"-4-1+3=0
esex=2,y=22-4-24+3=-1
*sex=3,y=32-4-3+3=0
esex=4y=4-4-4+3=3
e sex=5y=5-4-5+3=8,etc.

f(x) = —=x*+ 2x + 3,em que a = —1,b = 2 e ¢ = 3. Para facilitar o

calculo, vamos escrever f(x) = x(2 — x) + 3. Temos:

® parax = -2, f(—2)
1)

* parax = —1, f(—

e parax = 0, f(0

eparax =1,f(1) =1
2

® parax = 2, (2

)
)
(2)
* para x = 3, {(3)
(4)

* parax = 4, f(4

~22+2)+3=-5
—12+1)+3=0
02-0)+3=3
12-1)+3=4
2=-2)+3=3
3(2-3)+3=0

42 —4) + 3 = —5Setc.
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Concavidade

Na fungao y = ax? + bx + «

* quando a > 0, o grafico é uma parabola de concavidade para cima;
* quando a <0, o grafico é uma parabola de concavidade para baixo.

Vertice
Consideremos a fungao:
y =ax? + bx + c(a#0)

A pardbola correspondente a essa funcao apresenta um eixo de
simetria, que é uma reta s paralela ao eixo y. O eixo de simetria in-
tercepta a parabola no ponto V, que denominamos vértice.
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Calculo da abscissa e da ordenada do vertice

em toda parabola y = ax> + bx + ¢,a # 0, a abscissa do vértice
é x,, dada por:



EXEMPLO
Obtenha o vértice da pardbolay = x> — 4x + 3.

a=1,b=—-4ec=3

VES
_ b _ (=4 _
Xy = 2a 21 2
Calcule agora o y,
_-A A
Yy 4a :
1] 2 4 i
RAIZES OU ZERO DA
FUNCAO. EQUACAO DO 2°
Usando a formula de BHASKARA ==h+ JA _ j.f"
4 ‘g*\
2a @Sjﬁﬁﬁ

(@)
Exemplo:

12 - Para obter os zeros da fun¢do de R em R, definida pela lei f(x) = x2 —5x + 6,
temos:a=1,b=-5ec=6

_ —(-5)+y/(-5)2-4.1.6  5+v25-24 _ 5+1

2a 2 2

X
x=3 e x=2 f(x) =x2 — 2x + 2
292 - Calcule as raizes da fungao pelas leis: fx) = x2 — 2x — 3

a) f(x) =4x*—4x+1 2
b) f(x) =2x*+3x+4 f(x) = —x2 + 5x — 3

flx) =x2 — 2x + 1

. o : — —yZ
Temos fungdes quadraticas f(x) = ax’ + bx + c. Para fx) = —x° + 4x
cada uma delas, diga se o grafico é parabola concava para
cima ou para baixo, ache o vértice e faca o grafico. o) = 5 4+ x + 2
2

f(x) = —2x2 — 2x — 1

f(x) = x? + 1



2) Determine as raizes (zeros) reais de cada uma das fungGes dadas pelas seguintes

leis:

a)y=2x>-3x+1 f)y = 3x?

b)y = 4x — x? g)y=x>—5x+9
)y =—x?+2x+15 h)y = —x2+2
dy=9x?—-1 Jy=x>—x—-6

e)y=—x2+6x—9
03) Resolva, em R, as seguintes equagdes:
a)x2—=3V3x+6=0
b) Bx —1)2+ (x —2)2 =25
)2.(x+3)?-5.x+3)+2=0
dx+-=3

X
e)(x—1).(x+3)=5

04) Em um retangulo, uma dimens3o excede a outra em 4 cm. Sabendo que a area do

N , 2 . . ~ , N
retangulo é 12 cm?, determine suas dimensdes. (Use drea de um retangulo).

05) As idades de dois irm3dos tém soma igual a 8 anos. Daqui a 2 anos, uma delas sera
igual ao quadrado da outra. Determine as duas dimensdes. (Use o sistema de
equacoes)

Exercicios propostos para

p-99 n°1,2e 3
p- 101 n>* 4 a 9 (todas copiar e responder)

Fazer uma pesquisa sobre equacoes
Biquadradas (livros do 9° ano ou pela internet),
trabalho feito em folha sufite manuscrita com
cabecalho.



Soma e produto das raizes

C
x1+x2=7 xl'x2=a

Utilizando essas formulas, Podemos obter os valores da soma e do
produto das raizes sem resolver a equacao.

Exemplo:

1° - Obtenha a soma e o produto das raizes da equacao:
3x2+2x—5

06) Determinar k € R, a fim de que uma das raizes da equagdo x? — 5x +
(k 4+ 3) = 0 sejaigual ao quadruplo da outra.

Solugdo: usando a formula temos:
—b c
X1+ xo= —=5 Xy "X = —=k+3
= 2e5@ n =l ©)

Do enunciado, vem x, = 4:{2‘@
Subﬁtituindo@ em@, temos: 4x,+ x, =5 = 5x, =5 = x,=1

Sendo x, = lteremos:x; =4 -1 =4 |

De@,vem: Xy . X = (k—i—E} =4 . 1= (k—i—E} = k=1

07) Determinark € R, a fim de que uma das raizes da equagdo x? — 10x +
(k+5) =0 sejaigual ao dobro da outra.

08) Calcule a soma e o produto das raizes das seguintes equagdes de 22 grau:
a)3x’-x—-5=0 dx(x-3)=2
b)—x*+6x—-5=0 e)(x—4).(x+5)=0

c)2x*-7=0



09) Sejam r; e r; as raizes da equacdo de 22 grau 2x* — 6x + 3 = 0. Determine o valor

de:

a)ri+r; ) +3).(rn,+3) e)ri + ¢
1 1

b) rh . n d) - + -
T Ty

10) A diferenca entre as raizes da equagdo X2+ 11x + p =0 éiguala 5. Com base nesse
dado:

a) determine as raizes

b) encontre o valorde p .

11) Em cada um dos itens abaixo, determine os pontos onde o grifico da fungdo
intercepta o eixo x . Em cada caso encontre também as coordenadas do vértice da
pardbola.

2
a)g(ﬂ=x2—2 b)ﬁ:x)=3x2+8x c) h(x)=6x"+7x-5

: >
P =tb—4i413 G =13-x DHE)=-x"-14x-45

12) Prova Resolvida PC MG 2008 — Acadepol (Adaptada) — O ndmero de ocorréncias
registradas das 12 as 18 horas em um dia do més de janeiro, em uma delegacia do interior de
Minas Gerais, é dado por f(t) = — t* + 30t — 216, em que 12 <t < 18 é a hora desse dia.
Determine o valor de cada hora especificada abaixo:

a)t=12h b)t=13h c)t=14h d)t=15h e)t=16h f)t=17h
CONSTRUCAO DA PARABOLA

EXEMPLOS:

12) Fezendo o esboco do grafico da funcdo quadratica dada por
y = 2x?% — 5x + 2.

Caracteristicas:

e Concavidade volta para cima, poisa =2 > 0
e Raizes: faca y = 0 e resolva pela férmula de Bhaskara.
2x2—=5x+2=0
A= (=5)2—-4.2.2=25-16=9



| (431

, 543
x_—bi\/Z_ S5HF s4s | X = =2 logo temos (2,0)
" 2 22 4  ).m_53_1 1
X" == —zlogotemos (2,0)
e Facgay=20:

y=2x2-5x+2=2.02-50+2 = 2 logotemos (0,2)

- b A 5 9
o Vértice:V = (—— - —) = (_ — _)
2a 4a 4 8

Logo temos as seguintes coordenadas:
1 5 9
0.2, (3. 0) . @0, (.~

Veja o grafico que esta na pagina 108 do exemplo 12 e observe os outros
exemplos da pagina 109.

EXERCICIOS

13) Faga o grafico das fung¢des dadas pelas leis seguintes, com dominio em R, e defina
se tem ponto de maximo ou minimo.

a)y=x*—6x+38 e)y=—x2+%
b)y = —2x?% + 4x fly=x*+2x+5
Ay=x*—4x+4 g)y = —3x?

dy=x-3).(x+2)

14) Faca o grafico das fungdes dadas pelas leis seguintes, com dominio em R,
destacando os intervalos em que a funcdo é crescente ou decrescente.

a)y = 4x? — 2x
b)y =—2x*+4x—5
y=—-x*-2x-1

dy=-x2+2x+8

Atividades para =~ == " dapagina 110
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